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Rozwiazanie zadania M 724.

AC :S ..IX + XC = ~
i BD:S BX +XD =~, wiec

° :S AC" + BD" :S 8. Aby sprawdzic,

ze wyrazenie AC::! + Bn':? Inoze osiagnac

kazda wartosc z pr'zedzi alu [0,8],
wystarczy rozwazyc punkty X = (0,0),

A = B = (1,0), C = D = (cosO',sin 0'),

gdzie O' E [O,7r).

Duze halo

Mechanizm powstawania duzego halo jest bardzo podobny do sposobu, w jaki

powstaje male halo. Róznica polega na tym, ze zalamanie zachodzi pomiedzy

boczna, prostokatna scianka i szesciokatna podstawa graniastoslupa (rys. 5).

Warunkiem koniecznym jest wiec, by krysztalki mialy plaskie podstawy,

co nie zawsze ma miejsce. Krysztalki lodu moga przypominac, na przyklad,

zatemperowane olówki. Kat lamiacy pryzmatu z rysunku 5 wynosi 90°. Warunek

minimalnego odchylenia promieni prowadzi do wartosci kata 5",;n równej 45°441

dla barwy czerwonej i 47° 16' dla fioletowej. Tak wiec bledy pomiarów Scheinera

i Heweliusza (patrz str. 2 i 3) byly niewielkie. Jednoczesnie mocniejsze warunki

konieczne do powstania duzego halo powoduja, ze zjawisko to wystepuje rzadziej

od malego halo.

Slonca poboczne

SlOllca poboczne sa to dwie jasne plamy (czasami widoczna jest tylko jedna)

polozone symetrycznie wzgledem Slonca, na tej samej co ono wysokosci.

N aj czesciej pojawiaja sie wraz z malym halo. Istniej a takze inne, bardziej

egzotyczne odmiany slonc pobocznych, na przyklad slOllca pojawiajace sie wraz

z duzym halo czy tez slonca poboczne Heweliusza. Zjawisko to nosi równiez

nazwe parhelium (gr. para - blisko i Helios - Slonce). VVliteraturze anglosaskiej

spotyka sie równiez nazwe "sun dogs" - "sloneczne psy" .

Dokladniej omówimy powstawanie najpowszechniejszych slOllc pobocznych

malego halo. Ich polozenie wzgledem jego pierscienia zalezy od wysokosci

horyzontalnej Slonca. Kiedy znajduje sie ono na linii horyzontn, slOllca

poboczne leza dokladnie na pierscieniu malego halo. W miare jak SlOllce

podnosi sie ponad widnokrag, oddalaja sie od pierscienia i maleje natezenie

ich swiatla. Przy czterdziestostopniowej wysokosci Slonca oddalone sa one

o okolo 5°30' od malego halo w kierunku na zewnatrz.

Za powstawanie parheliów malego halo odpowiedzialne sa krysztalki lodu

pionowo opadajace w atmosferze. Bieg promieni w ich wnetrzach jest taki sam,

jak wtedy, gdy powstaje male halo, tak wiec slOllca poboczne mozna uznac za

jego czesc. Jesli w powietrzu znajduja sie krysztalki o wszystkich mozliwych

orientacjach, ale z przewaga ustawionych pionowo, to obserwujemy zarówno

male halo, jak i jego slonca poboczne.

Pozostaje jeszcze wyjasnic, dlaczego pionowa orientacja dlugiej osi krysztalka

mialaby byc wyrózniona. Dzieje sie tak wtedy, gdy spelnione sa dwa warunki:

1) jest bezwietrzna pogoda, 2) czesc krysztalków przypomina ksztaltem

gwozdziki. Taka budowa krysztalka ma miejsce, gdy do plaskiej podstawy

szesciokatnego slupka przyklei sie plaska, równiez szesciokatna plytka (rys. 7).

Ta plaska plytka dziala wtedy mniej wiecej tak, jak czasza spadochronu.

Pozycja, w której krysztalki spadaja z dluga osia ustawiona pionowo, jest

pozycja stabilna. W miare jak Slonce wznosi sie coraz wyzej, bieg promieni

we wnetrzu tych krysztalków coraz bardziej odbiega od warunków biegu

symetrycznego. Z tego powodu slonca poboczne oddalaja sie od pierscienia halo

i traca swoja intensywnosc.

KR.

Rozwiazanie zadania M.,723. Oznaczluy srodek okregu przez Xl punkt wspólny prostych

zawierajacych cieciwy AB i CD przez Y, a srodki cieciw ..In i CD odpowiednio przez S' i T.

Czworokat X SYT jest prostokatem, bo LSYT, LYT X i LY SX sa katami prostymi. Zat~[]l, na.
mocy twierdzenia Pitagorasa,

AC" + BD" = (AY" + CY") + (BY" + DY") = (AY" + BY") + (CY" + Dl'") =

= (AS + SY)" + (AS - SY)" + (CT + TY)" + (CT _ TY)" =

= 2(."15" + TY") + 2(CT2 + SY") =

= 2(."15" + SX") + 2(CT" + TX") = 2AX" + ~CX" = 4.
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